Pospíšil, Ivo

VI конгресс ICCEES в Тампере

Opera Slavica. 2000, vol. 10, iss. 3, pp. 35-

ISSN 1211-7676

Stable URL (handle): https://hdl.handle.net/11222.digilib/117628

Access Date: 28. 11. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.



VI конгресс ICCEES в Тампере

С 29 июля по 3 август 2000 г. состоялся в финском университетском городе Тампере VI конгресс Международного совета для изучения средней и восточной Европы (International Council for Central and East European Studies). Можно напомнить о том, что первый конгресс после падения железного занавеса состоялся в Великобритании (Harrogate, 1990) и следующий в Варшаве (1995).

Следует отметить, что с 60-х годов, когда эта организация возникла на Западе в качестве конкурента Международного комитета славистов (тогда еще под названием International Council for Soviet and East European Studies), стало ясным, что она будет ориентироваться на широкую сферу исследований, включая не только филологию, но, главным образом социологию, экономию, политологию, историю, этнологию и другие гуманитарные дисциплины, преимущественно социальные науки. Именно в этом состоит различие между упомянутыми двумя международными организациями для изучения Средней и Восточной Европы и сеголня.

Программа каждого конгресса традиционно распределена в панели (panels), в которых выступают заведующий (chair), панелисты и дискутанты (panelists and discussants). Кроме экономики, политики, проблематики национальных меньшинств, прав человека, статистики и экономики, наиболее интересными были панели, изучающие постмодернизм и новые веяния в литературах Средней и Восточной Европы. В конгрессе принимало участие свыше 1800 участников, причем из России приехало свыше 500 участников (кроме того и из других стран бывшего СССР, даже из Узбекистана), большое количество русских участвовало как представители других стран (Великобритаии, США, Австралии, и т. п.); можно предполагать, что здесь присутствовало около 800 русских. Вообще все было сосредоточено на России, включая и доклады политических лиц Финляндии. Можно было бы спорить со многими положениями, но это скорее дело политиков и самих россиян и представителей России, чья политика эдесь нередко обсуждалась критически, даже, кажется, агрессивно. В конгрессе принял участие и известный писатель и педседатель Российского Пен-клуба Андрей Битов (автор этой заметки опубликовал интервью с Битовым в литературном приложении чешской газетые «Право»-«Салон») и белорусский оппозиционный деятель, тоже известный писатель, Василь Быков, живущий сейчас в Мюнхене.

Учитывая недостаточное участие среднеевропейских филологов, можно заключить, что необходимым станет более тесное сотрудничество разных филологических организаций с этим советом, участие в его конгрессах и, в общем, более тщательная координация. Следующий конгресс будет через 5 лет (2005) в Германии. Новым президентом ICCEES стал профессор Лесли Хоумс (Leslie Holmes). Материалы конгресса были изданы в двух отдельных книжках (VI ICCEES World Congress, Tampere, Finland, 29 July-3 August 2000; Abstracts).

Иво Поспишил